

构建多元化平台经济生态

● 张雪琳

党的二十届三中全会明确提出，“促进平台经济创新发展，健全平台经济常态化监管制度”。贯彻落实相关精神，长沙全力推进提振消费十大专项行动，其中之一就有“平台经济赋能提效行动”。

平台经济作为一种新的经济形态，是牵引经济高质量发展的重要引擎。平台经济的理论内涵以数字技术为核心，依托互联网和新一代信息技术（如大数据、云计算等），构建以数据驱动、网络协同为基础的经济系统。其本质是通过虚拟或实体平台连接多方市场主体（如消费者、商家、服务提供者），促进供需匹配与资源高效配置。对此，笔者认为，应构建多元化平台经济生态，以“平台经济+”赋能长沙高质量发展。

互联”，通过实时数据采集与分析，实现制造业全链条的智能协同，体现了数据驱动资源配置的理论内核。同时，在工程机械和建筑工程产业，还出现了“众能联合”“机械之家”“中湘智建”等全国性平台，都有效支撑了传统产业数字化转型。

二是数字文创平台。比如马栏山视频文创产业园，通过集聚内容生产者、技术供应商和用户，形成“创作—传播—消费”闭环，推动产业链上下游协同创新，加速技术成果转化，成为全国视频文创产业核心引擎。

三是跨境电商平台。以中非经贸博览会为例，该平台不仅促进商品交易，还整合跨境支付、供应链服务等多元主体，实现“一次撮合、多方受益”的协同效应。

四是政策导向下的制度性创新。平台经济理论内涵还包含制度创新要素，通过改革试点优化监管框架。同时，依托国家级战略（如中部地区崛起战略），推动平台经济与区域协同深度融合，形成“制度创新技术赋能—产业升级”的良性循环。

五是本地生活服务平台。以兴盛优选为例，该平台以“预售+自提”模式，整合社区小店与供应链资源，覆盖生鲜、日用品等品类。平台通过算法优化配送路径，实现“今日下单、次日达”。作为2024年长沙市8家独角兽企业之一和社区团购行业头部企业，其发展将会带动长沙

本地物流、仓储产业升级。

六是产融平台。以湘江基金小镇为例，其构建“基金+产业”生态，吸引IDG资本、红杉中国等800余家投资机构入驻，管理基金规模超4300亿元，为企业提供股权融资、并购支持。尤其在科产融合方面，日前全国首只专业面向大学生创业投资的基金——湖南省大学生创业投资基金落户湘江基金小镇，这必将为长沙建设全球研发中心城市提供强劲动能。

综上，笔者认为，长沙平台经济案例兼具技术赋能、产业融合、开放合作、民生服务等特征，形成了“智能制造引领、数字文创突破、跨境电商拓圈、科产融合”的立体化发展格局。这些案例不仅推动了本地产业升级，还通过开放平台融入全球市场，为全国平台经济提供了可借鉴的经验。

三、“长沙+平台经济”的建议

笔者建议，长沙发展平台经济的着力点，需结合国家战略导向与本地产业特色，重点围绕技术赋能、开放合作、生态培育、安全管理等维度展开，具体可从以下五方面推进：

一是强化数字技术底座，推动全链条协同创新。以5G、工业互联网、人工智能等新一代信息技术为核心，完善数字基础设施，提升数据要素流通效率，构建智能化平台支撑体系。同时，加快数据交易中心建设，探索数据确权与定价机制，激活数据资产价值。

二是深化开放合作，融入新发展格局。依

托跨境电商、中非经贸合作等开放型平台，拓展国际资源链接能力。整合跨境支付、供应链金融等资源，推动工程机械、农业产品等优势产业“走出去”，建设中非经贸深度合作先行区。此外，通过发展平台经济，促进长株潭城市群产业分工协作，形成区域联动效应。

三是培育特色产业生态，打造差异化竞争力。聚焦智能制造、数字文创、现代农业等本地优势领域，构建垂直化产业平台。智能制造平台方面，整合工程机械产业链上下游企业，推动研发协同与产能共享；数字文创平台方面，以马栏山视频文创产业园为核心，集聚内容创作、版权交易、技术研发主体，形成“IP孵化—制作—传播”全生态链；农业数字化平台方面，建设智慧农业服务平台，贯通农产品生产、流通、销售环节，助力乡村振兴。

四是构建包容审慎的监管体系，平衡创新与规范。落实数据安全与隐私保护制度，建立分类分级监管机制。针对工业互联网平台强化生产数据安全防护，针对生活服务平台（如医疗健康、社区服务）完善个人信息脱敏规则。同时，探索“沙盒监管”模式，在湖南自贸试验区长沙片区试点跨境数据流动、数字贸易等创新业务，为平台经济提供容错空间。

五是优化政策与人才供给，夯实发展根基。出台专项扶持政策，对平台企业研发投入、数据资产入表等给予税收优惠，设立平台经济创新发展基金。人才引育方面，联合高校开设数字经济相关学科，培养复合型技术与管理人才；引进全球高端人才，建设平台经济研究院等产学研合作载体。

总之，长沙需以技术驱动、开放引领、生态聚合、安全可控为发展主线，通过“硬技术+软环境”双向发力，构建多元化平台经济生态，将平台经济打造为高质量发展的核心引擎。

【作者单位：中共长沙市委党校；本文系长沙市社科联哲学社会科学规划课题《推动长株潭都市圈打造全国制造业重要增长极研究》（课题编号：2024CSSKKT50）研究成果】

从种蔬果到种风景

● 黄立平

习近平总书记指出，农村生态环境好了，土地上就会长出金元宝，生态就会变成摇钱树。我对习近平总书记的这句话，深有感触。

我们陈家桥村有5000亩油菜花。近段时间，每天都有来自各地的游客来赏花，差不多有万把人。赏花的人多了，村里农家乐的生意就火了。8家农家乐，每家一天都有二三十桌生意，忙不赢。上个周末，我们村还搞了个花田游乐活动，游客可以吃美食、放风筝、纸伞游河。两天下来，吸引4万多游客，营收200多万元。场地有200个摊位，平均下来，每个摊位村民有万把元收入。

以前不是这样的，民间说“有女不嫁薄荷冲，山多田少是哭形”。村里开会，也难得凑齐村民，不像现在，研究要搞个什么项目、要分红，开会积极得很。为什么有这么大的转变？就是我们咬准美丽乡村建设和产业建设不放。先舍得投入，才有收入。起初工作不好做，就需要党员先带头。村里党员杨志强带头拆除围墙，后面陆续就有村民一起干了。现在，美丽屋场搞好了，油茶基地和水果基地建起来了，四季有蔬果，全年不愁人气，大家钱袋子鼓了，人心就更齐了。

摇钱树不是天上掉下来的，干事的好氛围也不是天生的。当村支书这么多年，我的经验是，做事就要“耐得烦、莫怕难”，攻坚克难党员干部要带头干。只要从群众立场考虑问题，并想办法去解决问题，村民就会把村干部当自家人，也会把村里的事当成自家的事，大家一条心、一起上，就不怕地里长不出来金元宝。

（作者系宁乡市菁华铺乡陈家桥村党总支书记、村委会主任）

就是这个理

枯木逢春犹再发，人无两度再少年。
增广贤文

哲语漫画

漫画/吴志立



甜在德中

释文：在明德 篆刻：徐坦

学习何叔衡的“牛劲”

● 廖琳

何叔衡是中共一大代表、中国共产党创始人之一。毛泽东称赞他，“何胡子是一头牛，是一堆感情”。萧三在悼诗中写道，“作事不辞牛重”。这些质朴的评价，恰是对其革命生涯最深刻的注脚。

在中国，牛是家喻户晓的美好形象，是底蕴深厚的文化意象，蕴含着自强不息、砥砺奋进的精神密码。何叔衡的一生，生动诠释了牛一样负重担当的品格。

吃的是草、挤的是奶，甘做为民服务的孺子牛。何叔衡26岁中了秀才后，县衙任命他管钱粮，可以说是端上了“铁饭碗”。但他感于时局动荡、民不聊生，拒不就职，宁愿在家种地、教书，做一个“穷秀才”。他心系桑梓，在私塾教书期间，收费比别人要低很多，对一些贫困学生甚至免费。他心忧天下，教学的内容与别人不同，进步思想居多，讲到鸦片战争、八国联军的事时，常常泪流满面。在他的影响下，谢觉哉、姜梦周、王凌波先后参加革命，并组成了传诵湘湖的“宁乡四髯”。

憨厚老实、任劳任怨，勇做党建事业的拓荒牛。五四运动后，湖南军阀张敬尧大肆镇压爱国运动，激起民愤。“张志不除，湖南无望”。在“驱张运动”过程中，何叔衡等带领学生奔波于长沙、衡阳、郴州之间。很多人脚都走肿了，而他依然是精神抖擞。白天宣传、发动群众，晚上听汇报、读书写稿，他所领导的驻衡代表团，在驱张行动中发挥了重要作用。毛泽东评价他，“叔翁办事，可当大局”。何叔衡参与成立文化书社、组织俄罗斯研究会，革新《湖南通俗报》，创办湖南自修大学及湘江学校等。其间，呕心沥血、四处筹集经费，为扩大马克思主义宣传、巩固马克思主义阵地，发挥了极其重要的作用。

不待扬鞭、自奋其蹄，愿做躬身革命的老黄牛。1928年，在党的安排下，何叔衡赴莫斯科中山大学特别班学习。其时，他已年逾五十，学习劲头丝毫不输年轻人。为了背熟一个俄文单词，他往往读上成百上千遍。不待扬鞭自奋蹄的主动精神，是何叔衡鲜明的特征。早在湖南自修大学时，他不仅教育学生要为革命加强学习，自己也是身体力行，做好榜样示范。他说，“只有努力学习马列著作，才能真正懂得革命道理，有了本事，才能闹革命”“我年纪大了，不拼命学习，怎能胜任工作呢”。徐特立曾说，“清党事起，大家还摸不着头绪的时候，叔衡同志就看到了，布置斗争，很敏捷，很周密”。这份远见卓识，是他对工作积极主动的最好诠释。

从“穷秀才”到“革命先驱”，何叔衡“为苏维埃流尽最后一滴血”。今年是他牺牲九十周年，以史为鉴，我们要学习他干革命的这股“牛劲”，甘做为民服务的孺子牛、勇做党建事业的拓荒牛、愿做躬身革命的老黄牛，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献我们的光和热。

（作者单位：中共长沙市芙蓉区委党校）

理响千字文

从田野中来，到政策中去

——《调研园》栏目带来的启示

● 浏阳市文化旅游广电体育局

经过多年发展，长沙在平台经济领域形成了多元化的实践案例。今年推进平台经济赋能提效行动，也围绕“电子商务、生产生活服务、制造业企业开展B2C（企业对消费者）业务”等做了相应工作安排。结合笔者观察，当前长沙平台经济发展，在以下领域成效明显。

一是工业互联网平台。比如，三一重工“树根

的协同作用，其核心经验如“民宿十条”等，被省内外重点研究、借鉴，用于破解民宿用地审批难、资金短缺等问题。近期，万载、永兴、汉寿、铜鼓等兄弟县市党政考察团频繁来浏交流“取经”。娄底文旅考察团三度来浏调研，推动“民宿助推乡村振兴”模式向县渗透。

市场消费更有看点。2024年度，浏阳民宿总接待量达399.6万人次，同比增长约66.7%。自“民宿度假卡”发行后，淡季入住率提升65%，有效平衡季节性波动。文章揭示的“民宿+烟花”“民宿+非遗”等模式，使周末焰火秀的流量转化为民宿稳定客源，带动餐饮、景区等关联消费持续增长30%以上，对各地提振消费提供重要参考。

产业投资更有热点。文章以扎实数据、翔

实分析，进一步激活浏阳民宿产业的“磁吸效应”，吸引本土能人返乡、湘商回归，再度掀起新一轮文旅投资热潮。温德姆酒店建设运营项目等项目成功签约；浏月有溪有田民宿项目投资5000万元，正在进行主体工程建设，力争5月试营业；云躲躲民宿二期“连云山”加速建设，盘活金田村闲置资源，形成民宿集群效应。文章总结的“巧妇计划”“村级集体经济入股”等创新机制，将进一步增强投资者信心，形成“能人返乡—资本下乡—产业兴村”的良性循环，有助于激活乡村内生动力。

民宿建设更有亮点。文章进一步推动了浏阳民宿加快品牌建设力度，比如“云野有枫”从全国千余家提名民宿中脱颖而出，荣膺第九届黑松露奖“出行推荐榜”；“五号山谷”等民宿争创国家甲级民宿，“云野有枫”“小河

弯又弯”等多家民宿争创省五星级民宿。文章让民宿主信心倍增，加快扩容改造，进一步丰富民宿体验，例如道官冲持续丰富“民宿+非遗”内涵，深入挖掘古法造纸等传统技艺，让“空心村”从“网红村”变“长红村”。

我们认为，《调研园》可以进一步发挥“智库平台”作用，希望能持续跟进浏阳文旅政策更新、文旅产业链建设等新动向，推动相关法规落地，为全国民宿产业创新发展提供样本。同时，建议《调研园》搭建对话窗口，邀请县域文旅负责人、民宿业主和专家学者开展三方对话，将田野经验转化为可推广的操作指南。

《调研园》栏目不仅是调查研究的展示平台，更是地方治理的“行动指南”。坚持“从田野中来，到政策中去”，必将为高质量发展提供更多“长沙智慧”。

创新土地要素配置，赋能新质生产力发展

● 蔡景庆 林雍骥

党的二十届三中全会指出：“健全相关规则和政策，加快形成同新质生产力更相适应的生产关系，促进各类生产要素向发展新质生产力集聚，大幅提升全要素生产率。”发展新质生产力需伴随全要素生产率的大幅度提升，笔者认为，主要有两种路径：一是以科技创新提升生产力水平；二是通过生产要素优化配置改革，实现新质生产力能量的最大释放。土地是最基础的生产要素和人类最根本财富，创新土地要素配置，找准其核心点、关键点和边界点，赋能新质生产力发展，重要且必要。

一、以空间为载体，坚持系统观念支撑新质生产力

土地是容纳万物的空间载体，必须坚持系统观念，高屋建瓴地配置土地要素。这是土地赋能新质生产力发展的核心点。

其一，从全局出发配置土地要素，编制适合新质生产力发展的用地规划。应充分利用国土空间规划的引导与限制功能，贯彻落实党的二十大和党的二十届三中全会对各地经济与产业布局、关键产业备份的整体要求，结合人才、经济信息、区位、要素禀赋等优势，结合气候地形及交通状况的综合分析，编制适合于各地特别是重点区域新质生产力发展的用地规划。

二、以量化为基础，坚持精准导向助力新质生产力

土地作为不可或缺、不可复制的生产要素，其量化精准配置是推动新质生产力发展的关键点。

一是精准识别土地量化与新质生产力的对接。盘点各地区可用土地资源和潜在可用土地，制定详细土地利用计划和盘活土地计划。

根据各地新质生产力特色和功能分工，明确土地资源利用的优先序。精准识别新质生产力对土地数量的具体需求，建立一定的土地储备制度，确保新质生产力的核心领域和关键环节随时有地可用。

二是努力满足新质生产力的多元化、特色化需求。以盘活存量土地为抓手，鼓励传统产业升级向高端化、智能化、绿色化转型发展。对规模小、成长快、附加值高的新兴产业，可实施基于生命周期的差异化用地供给。对未来产业，可采取长期租赁、先租后让、租让结合、弹性年期出让等灵活土地供应方式，预留发展空间。

三是建立土地利用动态调整机制与监控机制。建立土地利用动态调整机制。根据新质生产力在不同时期、不同区域发展的特点，建立因地制宜、灵活有序调整土地利用的机制。建立土地利用监控机制。利用地理空间信息系

统、遥感技术和大数据分析，监控土地利用状况，确保适宜发展新质生产力的每一寸土地都能发挥最大效用。

三、以绿色为主线，坚持生态导向促进新质生产力

土地作为承载生命和生态系统的载体，坚持绿色发展是推进新质生产力前行的主旋律

和边界点。

第一，在土地开发利用上坚持生态优先，

为新质生产力发展提供基本导向。建立覆盖全域和各项用地的国土空间整体管控机制，防止借新质生产力名义，进行土地的无序开发、低效利用甚至产生生态环境破坏行为。制定严格的土地利用环境标准和良性用地的长效机制，促进土地利用与生态保护相协调，为新质生产力发展提供坚实生态保障。

第二，在土地要素创新中推进绿色技术，为新质生产力发展提供生态支持。在能源利用领域深度全面推进绿色低碳转型，在西部的戈壁、沙漠等通常难以利用的土地上大规模发展光伏、风电等项目，实现绿色转型与土地生态化改良同步推进，达到土地“活化”效应。大力支持企业绿色技术研发，在生产活动的土地利用中，打造“土地生态利用样板”，实现“完整产业链”与“土地可持续利用”的无缝耦合。

第三，建立土地生态利用保障机制，为新质生产力发展保驾护航。建立与新质生产力发展相适应的土地绿色利用评价机制，在确保守住永久基本农田保护红线、生态环保红线的基础上，大力发展新质生产力。以生态绿色土地利用监督机制，倒逼低效和非生态利用土地业主主动退出土地市场，为新质生产力发展提供更广阔土地空间。

【作者均系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心省委党校（行政学院）基地特约研究员】

（作者单位：

中共长沙市芙蓉区委党校）